Смотр сканерных технологий в Москве

А.Колесов
28-29 марта в Москве прошел 1-й международный Форум разработчиков сканерных технологий. В его работе приняли участие ведущие зарубежные и российские фирмы, действующие в этом секторе компьютерного рынка: разработчики аппаратных и программных средств, дилеры, системные интеграторы. В рамках Форума работала также небольшая выставка, на которой можно было познакомиться с предлагаемыми решениями в этой области.
В ходе докладов и дискуссий, вырисовывалась довольно оптимистичная оценка состояния и перспектив применения сканерных технологий в России. Тем не менее, следует отметить, что до последнего времени реальный спрос на этот вид компьютерной обработки в нашей стране был крайне незначителен. Именно поэтому отечественные фирмы-разработчики, занимавшиеся этим направлением еще два-три года назад (например, ПараГраф), ориентировались в основном на американский рынок, несмотря на острую конкуренцию за океаном. По мнению целого ряда выступавших в российском секторе сканерных технологий и сегодня практически еще нет той конкуренции, которая стала уже характерной для отечественного компьютерного рынка.

Однако ситуация меняется довольно быстро. Сейчас в повестке дня стоят крупные заказы, связанные с переводом на компьютерное хранение целого ряда архивов государственной власти (Президента, Думы и т.д.). Кроме того, реализация крупных проектов систем документооборота также связана с необходимостью ввода большого объема документов. Поэтому участие в Форуме некоторых ведущих российских системных интеграторов (фирмы Весть, ЛВС), с одной стороны, и представителей государственных структур, с другой стороны, выглядело вполне естественно.

Более того, создалось впечатление, что, несмотря на довольно громкое название своего мероприятия, организаторы Форума решили ограничить круг обсуждаемых вопросов сферой обработки документов. Например, на Форуме совершенно не затрагивалось такое интересное направление применения сканерных технологий, как создание электронных карт и ГИС, обработка сложных графических изображений и пр.

Говоря о перспективах российских разработчиков ПО, следует отметить, что у них довольно неплохие шансы в области сканерной обработки документов как в России, так и за рубежом. В первом случае, это определяется, в частности, тем, что американские системы распознавания текстов по вполне понятным причинам не годятся для работы с русским языком. Что касается зарубежного рынка, то спрос на средства обработки сканерных изображений там растет очень динамично и найти свою нишу там можно. В качестве примера здесь можно привести успешный опыт целого ряда отечественных фирм (ПараГраф, Stoik Soft, Альтер Системы).

Подтверждением этого тезиса стало объявление во время Форума о том, все сканеры японской фирмы Seiko Epson Corporation, поставляемые в Россию, теперь будут комплектоваться программным пакетом Евфрат 1.0 российской компании Cognitive Technologies. Включение в состав поставки программы Евфрат должно существенно расширить возможности применения сканеров Epson (при этом стоимость комплекта остается неизменной), обеспечивая ведение архива документов в их оригинальном виде, включая их систематизацию и поиск по различным реквизитам. Ввод документов осуществляется пакетом в сочетании с системой оптического распознавания CuneiForm LE (также разработка Cognitive Technologies), ранее уже поставляемой со сканерами.

Комментируя это сообщение, исполнительный директор Cognitive Technologies Ольга Ускова отметила, что для заключения подобных контрактов с серьезными зарубежными OEM партнерами качество программных продуктов является условием необходимым, но отнюдь не достаточным. "Самое главное - это убедить партнера в устойчивости нашей фирмы, ее готовности к стабильной работе в течение достаточно

долгого времени. Впрочем, это относится и к взаимоотношениям с крупными российскими заказчиками." По ее мнению, которое в своих выступлениях поддержали и другие представители отечественных компаний, именно приобретение соответствующего авторитета в глазах пользователей и партнеров является на сегодня наиболее важной для российских разработчиков.

В связи с этим следует напомнить, что фирма Cognitive Technologies (одна из организаторов Форума) была создана в 1993 г. на базе лаборатории искусственного интеллекта института системного анализа РАН. Она специализируется в области ПО для распознавания текста, обработки изображений и документов и последние два года устойчиво занимает второе место в рейтинге агенства Dator по разделу "российские производители ПО".
