"Оптима" решила заняться документооборотом

А.Колесов

В марте 1997 года фирма "Оптима" представила на проведенном ею техническом семинаре свою пилотную разработку под названием "OPTIMA-WorkFlow", предназначенную для создания системы автоматизации документооборота предприятия. Этот проект представляет интерес по крайней мере по двум причинам. Во-первых, это - одна из первых российских коммерческих систем подобного класса, полностью ориентированная на технологии Microsoft и в первую очередь на ее почтовую систему и средство групповой работы MS Exchange Server. Во-вторых, новый продукт представляется фирмой, которая ранее четко позиционировала себя как системный интегратор и была довольно далека от разработки коммерческого ПО.

Похоже, этап "чистой системной интеграции" на российском компьютерном рынке заканчивается и начинается новый - "внедрение прикладных систем автоматизации". Ситуация достаточно проста: после осуществления серьезных затрат денег и времени на приобретение техники, установку компьютерной сети и инсталляции на разбросанных по предприятию ПК автономных офисных программ общего назначения, заказчик неожиданно для себя понимает, что нисколько не продвинулся к реализации главной идеи автоматизации - управлению деятельностью предприятия в целом.

Как раз с такой проблемой столкнулась фирма "Оптима" в начале прошлого года. Тогда, после успешной сдачи "системного проекта" одному из своих крупных заказчиков, оказалось, что возможности новой сети в реальных условиях просто невозможно показать - у предприятия не было соответствующих прикладных сетевых решений. Именно в тот момент руководство фирмы окончательно убедилось, что время проектов, заканчивающихся установкой операционной системы и стандартного набора программ, прошло. Сейчас во главу угла должно ставиться решение конкретных прикладных задач заказчика.

В результате обсуждения различных моделей стратегии движения в этом направлении (например, заключение партнерских соглашений с фирмами-разработчиками) руководством фирмы было принято решение о продвижении на рынок собственного программного продукта. Он создавался не на пустом месте - это было естественным развитием системы документооборота, уже созданной ранее в качестве решения для внутренних нужд фирмы.

При всей широте понятия "система документооборота" в нем можно выделить два ключевых элемента: ведение архива документов и управление движением потока документов. В первом случае на первый план выходят решения проблем управления большими базами данных, поддержки широкого спектра форматов документов (в том числе и графических), преобразования бумажных документов в электронный формат, использования сложных систем индексирования и поиска и пр. Во втором случае главным является решение проблемы маршрутизации, разделения доступа к общим ресурсам, контроля за "жизнедеятельностью" (версиями) документа в процессе его движения и пр.

Практика показывает, что создать универсальную систему, удовлетворяющую обоим требованиям, довольно сложно, да и вряд ли целесообразно: такое разделение функций довольно точно отражает различные области деятельности предприятий.

На сегодняшний день основное число практических примеров реализации систем документооборота связано именно с созданием мощных архивов данных и систем учета делопроизводства на уровне канцелярии крупных организаций. Рынок систем управления потоками документов, которые являются отражением реальных бизнес-процессов, является фактически пока еще "нетронутым", но уже в значительной степени созревшим для их применения. Наверное, именно поэтому (хотя здесь есть уже немало отечественных и зарубежных инструментов) руководство "Оптимы" решило сделать акцент в своей разработке в первую очередь на вопросы управления движением документов.

При этом в качестве технологической основы была выбрана платформа нового продукта Microsoft Exchange Server - сервера электронной почты со встроенными средствами коллективной работы. Нетривиальность такого решения понятна, если учесть, что Microsoft никогда не занимала лидирующих позиций в сфере почтовых систем и средств групповой работы. Традиционным лидером здесь и сейчас является Lotus Notes, на базе которого создано большинство отечественных систем документооборота подобного класса.

Выбор в пользу MS Exchange и в целом технологий Microsoft представители "Оптимы" объясняют целым рядом причин. Прежде всего ценовая политика Microsoft должна позволить понизить существующую сегодня ценовую планку на подобные системы, которая находится на уровне нескольких десятков тысяч долларов за систему из 20-30 рабочих мест даже для относительно простых решений. (Цены для CASE-средств от

Oracle на порядок выше). Ориентация на технологии Microsoft позволяют также снизить затраты за счет использования ранее приобретенных заказчиком ОС и прикладных программ.

Общепризнанным плюсом технологий Microsoft является комплексность решений и высокая степень интеграции ее продуктов на уровне сетевых ОС, систем Office и BackOffice, а также с продуктами третьих фирм на основе стандартов OLE и ActiveX.

Важным плюсом является также отчетливо определившаяся в России в последнее время тенденция на принятие в качестве корпоративного стандарта ОС MS Windows NT и офисных приложений. При этом не последнюю роль играет и весьма активная маркетинговая поддержка со стороны российского отделения Microsoft и быстро развивающая сеть его партнеров.

В целом схема реализации OPTIMA-WorkFlow выглядит примерно следующим образом. MS Exchange Server является основой клиент-серверной системы, обеспечивая поддержку архива электронных документов и их транспорт. При этом в качестве средств обработки самих документов могут использоваться любые приложения, поддерживающие стандарты OLE/ActiveX, в частности продуктов из семейства MS Office. Для управления процессами движения документов, накопления данных о результатах их обработки, разделения и совместного использования информационных ресурсов в системе может использоваться любая ODBC-совместимая база данных, начиная от MS Access для локального варианта системы до SQL серверов для локальных и распределенных сетей.

Связь между стандартными средствами системы осуществляется с помощью специально разработанного ПО промежуточного слоя, представленного программными модулями, созданными с использованием VB 4.0. и VC++ 4.2. С их помощью реализованы функции управления маршрутными схемами движения и обработкой документов, накопления учетной информации и регистрационных данных об объектах и процессах документооборота, обеспечения защиты от несанкционированного доступа к данным с использованием средств криптографии и электронно-цифровой подписи. (Фактически это является дополнением к функциональности собственных механизмов MS Exchange.) В качестве механизка шифрования может быть применена любая система криптографии, использующая открытое распределение ключей, в том числе сертифицированная ФАПСИ "Верба-О".

В качестве ОС для серверной платформы используется Windows NT Server (в любом аппаратном варианте), а для клиентской части системы - Windows 95/NT Workstation. 

С компанией "Оптима" можно связаться по телефону (095) 263-99-46 и через Web-сервер по адресу - http://www.optima.ru.
