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1 октября компании "Весть" и "Метатехнология" официально сообщили о завершении процесса своего слияния, начавшегося в июне 1998 года, и о создании новой объединенной фирмы "Весть-Метатехнология". Председателем совета директоров и генеральным директором стали соответственно президенты компаний "Весть" Константин Синюшин и "Метатехнология" Мария Каменнова.

В своем комментарии г-н Синюшин уточнил, что распределение руководящих функций будет выполняться в полном соответствии с Гражданским Кодексом РФ: председатель совета директоров контролирует планирование стратегического развития и финансы, а генеральный директор -- оперативное управление компанией. (Мария Каменнова сейчас находится в отпуске.) По его словам, хотя две фирмы и выступали ранее как конкуренты, но всегда с большим уважением относились к стилю и качеству работу друг друга. Контакты руководства компаний еще весной нынешнего года привели к пониманию возможности усиления своего бизнеса в результате объединения и реальных перспектив увеличения своего оборота при одновременном снижении издержек и накладных расходов.

Можно наверняка предположить, что общесистемный кризис в России стал хорошим катализатором такого понимания развития бизнеса. Концентрация ресурсов особенно важна при неизбежном обострении борьбы за передел рынка, в том числе и за счет неизбежного ухода с него многих конкурентов.

"Весть-Метатехнология" намерена и в дальнейшем развивать отношения с фирмами-производителями программного обеспечения, среди которых наиболее важную роль играют: PC DOCS Group (DocsOpen), Staffware plc., Vested Development, Inc. (WorkRoute), Excalibur Technologies Corp., Fulcrum Technologies, Aris, Oracle, Informix, Sybase, Microsoft, Symantec, Novell. При этом деятельность объединенной компании по-прежнему будет развиваться в следующих основных направлениях:

- управленческий консалтинг, анализ и реинжиниринг бизнес-процессов;

- системы управления документами и деловыми процессами;

- разработка корпоративных информационных систем в архитектуре клиент-сервер;

- поставка и техническая поддержка программных продуктов.

По мнению представителей новой фирмы, она сможет контролировать свыше 50% рынка по перечисленным тематическим направлениям. Выигрыш от объединения заключается не только в концентрации усилий, но и в том, что каждая из компаний имела свои традиционные сильные стороны. В частности, "Весть" была известна своим коллективом разработчиков ПО, а "Метатехнология" -- специалистами по консалтингу. Сейчас ключевой задачей является интеграция продуктов и решений, а также развитие продаж и реализация совместных комплексных проектов через объединенную сеть региональных и отраслевых партнеров. В целом, как сообщил Констанинтин Синюшин, процесс слияния двух коллективов проходил достаточно гладко. По его оценке дублирование в профильных отделах компаний не превышало 15% и сокращение персонала затронуло только чисто вспомогательные службы.

Одновременно следует подчеркнуть, что еще в начале прошедшего лета в компании "Весть" произошло четкое разделение российского и зарубежного бизнеса. Учитывая нестабильность экономической и политической обстановки в стране, американская фирма Vested Development, Inc. (VDI), созданная в начале 1998 г. как дочернее предприятие компании "Весть", приобрела самостоятельный статус. Теперь она формально связана с бывшим "родителем" только наличием некоторых общих учредителей (физических, а не юридических лиц, как это было сначала).

Таким образом, сейчас вся разработка программных продуктов для западных заказчиков и создание собственных тиражных продуктов для международного рынка полностью сосредоточены в компании VDI, имеющей офисы в Бостоне, Москве, Сан-Франциско, Лимасоле. Учитывая очень активную деятельность компании "Весть" по поиску программистов в последние месяцы (она не прекратилась и сейчас), можно предположить, что данное направление работы под руководством Анатолия Гавердовского, вице-президента VDI по исследованиям и разработке, развивается достаточно успешно.

Офис компании "Весть-Метатехнология" находится по адресу 115446, Москва, Коломенский проезд, дом 1а, 9 этаж. Телефон (095) 115-6001, факс (095) 112-2333.
