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Российская компания Xanadu Studio (www.xanadu.ru)объявила о выпуске коробочного продукта MatrixWalks -- системы управления информацией и документооборотом для компаний малого и среднего бизнеса. Созданная четыре года назад эта фирма до сих пор занималась в основном проектными разработками. Ее подразделение Xanadu Business Solutions создавает и внедряет заказное ПО, а также оказывает консалтинговые услуги в области управления организационными и технологическими процессами предприятия. В ходе реализации целого ряда проектов специалистами компании была отработана технология Xanadu CMS (content management system), которая стала основой коробочного решения MatrixWalks.

Новый продукт представляет собой Web-ориентированную систему, с которой пользователь работает через браузер. Его отличительная особенность среди продуктов данного класса -- поддержка широкого круга платформ (операционные системы Linux, HP Unix, Solaris, Windows NT/2000; серверы приложений Apache, IIS, Netscape, iPlanet; базы данных: Tamino, MySQL, MS SQL).

MatrixWalks позволяет компаниям интегрировать информационные потоки и бизнес-процессы как внутри собственной организации, так и на межорганизационном уровне, управлять ими и направлять персонифицированную информацию пользователям, осуществлять постоянный мониторинг и оптимизацию процесса прохождения информации в он-лайн режиме. В качестве источников информации могут выступать ERP, SCM или СRM системы, системы автоматизации продаж, различное унаследованное ПО, каталоги производителей, новостные ленты, пользовательские обзоры, дискуссионные форумы, базы данных и файловые системы.

