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В конце июня российская компания ABBYY и американская фирма Kofax объявили о заключении стратегического партнерского соглашения, в соответствии с которым ABBYY получила статус приоритетного дистрибьютора системы Kofax Ascent Capture в России и странах СНГ. По мнению обеих сторон это событие знаменует начала нового этапа применения технологий автоматизированного ввода документов в России.

Активное использование сканерных технологий в нашей стране насчитывает уже около 10 лет. Однако наверное только сейчас российские предприятия подходят к широкому использованию потокового ввода документов промышленного уровня.<*> Конечно, в некоторых отечественных организациях уже используются такие системы, но как это всегда бывает на начальном этапе решения качественно иных задач, реализация проектов чаще всего выполняется в виде разработки уникального ПО. Массовое же применение требует использование специализированных готовых продуктов.

Одним из мировых лидеров в области потокового ввода документов является американская компания Kofax с объемом продаж около 60 млн. долл. в год. Свою деятельность она начала в 1985 году, создавая специальные аппаратные решения для объединения высокопроизводительных сканеров с маломощными тогда персоналок. По мере повышения вычислительной эффективности ПК процедуры обработки данных стали перемещаться на уровень программ, и сегодня основной объем продуктов Kofax приходится на софт, хотя в ее арсенале есть и аппаратные решения. 
В целом технологии Kofax предназначены для связывание воедино систем ввода исходных документов и управления документов. Это включает выполнение следующих основных операций: пакетирование исходных образов, преобразование в вид для электронной обработки (распознавание текста, выделение полей, верификация, составление индекса) и распространение. При этом следует иметь в виду, что, если на этапе начальных капитальных вложений в системы документооборота, подобные задачи занимают около 20% затрат, то во время эксплуатации их доля повышается до 80%.

Одним из основных продуктов Kofax является система Ascept Capture, представляющая собой распределенную систему обработки контента. С ее помощью можно не только преобразовать бумажные документы в электронный вид, но выполнять необходимые преобразования электронных документов (почтовые сообщений, XML-документы, Интернет-формы и пр.) для их последующего применения в системах документооборота. Для управления распределенными системами могут использоваться специальные решения Internet Server (централизованная обработка документов), Web Validation Server (распределенный режим операций верификации) и Recochet (интерактивное взаимодействие удаленных процессов ввода и обработки).

Продвижение технологий Kofax в России уже имеет свою двухлетнюю историю. До настоящего времени ее партнерами выступали компании "Весть-Метатехнология" (системы управления документами), "Электронный Архив" (программно-аппаратные решения для создания электронных архивов) и NeuHous (сканеры). И тем не менее, выбор в качестве российского дистрибутора был сделан в пользу ABBYY, по словам директора Kofax по региональным продажам в Центральной и Восточной Европе Хайнера Ванденберга, в значительной степени благодаря "нейтральной" позиции ABBYY по отношению к нынешними и потенциальным партнерам в России".

ABBYY также является партнером Kofax, но до сих пор – сугубо технологическим. Модуль ABBYY FineReader с 2001 года поставляется в составе Kofax Ascept Capture в качестве одного из трех механизмов распознавания образов (единственный -- для русского языка). Как подчеркнул вице-президент ABBYY по корпоративной работе Арам Пахчанян, этот движок позволяет не только 177 языков распознавания, но и сохранять результаты в формате Adobe PDF. Именно поэтому продукт ABBYY пользуется отличным (выше, чем в России) спросом за рубежом.

В качестве основной проблемы на пути распространения промышленных систем потокового ввода в России представители ABBYY называют недостаточную осведомленность потенциальных заказчиков о наличии подобных решений. Именно поэтому сегодня главные усилия будут направлены на "разъяснительную работу", а также на создание партнерской сети. Последняя задача для ABBYY является довольно новой -- до сих пор компания выступала в основном как разработчик, выполняющий поставки через других дистрибуторов или напрямую клиентам. Тем не менее "нейтральность" позиции фирмы на рынке, может способствовать ее деятельности и в качестве дистрибьютора.

Сноски:

<*>

У несколько упрощенной формулировке под промышленными можно понимать системы, в которых количество вводимых документов в день составляет более 2-3 тысяч. Количественные показатели переходят в качественные изменения к требования системы по производительности, надежности и т.д.

